



裴山山



中國著名軍旅作家、全國人大代表

4月5日,我在俄亥俄州立大學外語中心李敏儒老師的辦公室認識了裴山山。這是一位典雅文靜的女作家,尤其她那兩個深深的酒窩,在她微笑的瞬間更讓人體會到中年女人的魅力。我們在一起2個多小時,東南西北聊天,總離不開談命運,裴山山的自信和誠實給我留下了很深的印象:她說她是一個幸福的人,她生活在快樂之中,有一份喜愛的職業,有一個體貼的丈夫和懂事的兒子。這是她第一次來美國,她很幸運能在充滿東方文化的州府大學學習工作三個月。我邀請她來克里夫蘭和伊利華報讀者見面,她十分爽快的答應了。

裴山山1958出生,是浙江杭州人。1976年入伍,1979年考入四川師範大學中文系,1983年畢業。曾任部隊文化教員,文學刊物主編等。1995年加入中國作家協會。現為成都軍區一級創作員,是享受國務院津貼的專家。1978年起,她開始發表文學作品,至今已發表作品約300萬字左右。主要作品有:長篇小說《我在天堂等你》、《到處都是寂寞的心》、《春草》;小說集《裴山山小說精選》、《白罂粟》、《落花時節》、《一路有樹》、《高原傳說》;散文集《女人心情》、《五月的樹》、《一個人的遠行》、《百分之百純棉》;從往事門前走過;長篇紀實散文《遙遠的天堂》、《親歷五月》;長篇傳記文學《隆蓮法師傳》、《從白衣天使到女將軍》;電影劇本《遙望查里拉》、《我的格桑梅朵》;電視劇本《女裝甲團長》、《走進趙雪芳》等。

裴山山是一箇軍旅作家,又是全國人大代表,她的作品曾獲魯迅文學獎,中國人民解放軍文藝獎,四川省第二、第三、第四屆文學獎,成都市政府金芙蓉文學獎,《小說月報》第八、第九、第十、第十一屆,第十三屆百花獎,以及夏衍電影文學劇本獎等若干獎勵。並有部分作品被翻譯為英文、越文、日文和韓文。現為中國作家協會全委委員、四川省作家協會副主席。在來美之前,曾跟隨中國作家代表

春天來到哥倫布

裴山山

這是我第一次來到美國。國內的朋友說我一到美國,就進入了美國的中心。的確,俄亥俄州不僅在地理位置上居於美國中心,在歷史上也是很重的。從這裡先後走出了7位美國總統。它還是發明家愛迪生的故鄉,飛機發明者萊特兄弟的故鄉,也是美國第一環繞地球的太空人約翰·格倫的故鄉。人才輩出。我所訪問學習的俄亥俄州立大學,更是一所著名的大學,學生的數量和校園佔地面積都可稱為美國大學之最。所以,能來到這里生活工作三個月,我真的很榮幸。

正值春天,每天我都能感受到大地的變化,草地一天天泛綠,花朵一天天鮮艷,樹林一天天豐盈。我們每天去學校要經過的那片樹林,眼看着從褐色變成了綠色。我喜歡這樣的季節變化,感覺離自然特別近。我生活的地方在中國成都,雖然也是一個美麗的城市,但因為人口眾多,每天都處於喧鬧之中。春天到來時,賞花的人常常比花還多。相比之下,哥倫布是如此安寧,聽不到一點兒喧鬧,只能聽到風聲和鳥鳴,甚至能聽見春天的脚步。每每沐浴着春風行走在原野上時,我都感到特別愜意,恨不能張開雙臂將整個春天擁抱在懷里。

但是我想說,最能讓我感受到春天的,還是這里的人。

雖然只有半個月時間,我對此已經有了很

深的感受。無論是當地的美國人,還是已經在這里生活了很長時間的華人,只要與他們相遇,他們都會給我最親切的微笑和最善意的問候。在學校、在商場,甚至在路上,一張張溫馨的卻是親切的笑容,讓我這個初來乍到的人消除了拘謹和不安,還讓我在很短的時間里愛上哥倫布。

在OSU校園裡,青春年少的學生們,也如春風般充滿活力。與他們的溝通交流,讓我在感受到文化差異的同時,更多地感到了相通,那就是人類所共同擁有的情感,如羅素所說,對愛的渴望,對知識的探索和對人類苦難的難以忍受的憐憫。我相信這樣的共同情感,會讓我們存異而求同,一起度過愉快的時光。

春天來到哥倫布,春天的哥倫布將永遠留在我的記憶里。



綠裝巾幘書神筆 紅燈才女秀奇夢

就這兩個星期,我遇見到了兩位來自中國但都是第一次到美國的朋友。一位是享譽盛名的作家裴山山,另一位是女演員,來美國克里夫蘭參加國際電影節的Vivid Wang。她們都是女性,雖然性格各不相同,卻有個共同點:都選擇了自己喜愛的生活。



3月27日是我第一次見Vivid Wang,在Cleveland Women Association Gala上。Vivid Wang是來參加我們克里夫蘭35屆電影節的。她在澳大利亞導演Sam Vouta執導的中澳合作電影《紅燈夢》Red Light Revolution中擔任女主角。當晚中文學校藝術團湯吟、湯年發(她的大女兒)把Vivid Wang帶來並介紹給大家認識,Vivid Wang用英文向大家問好並希望大家去看她主演的電影。Vivid Wang的英文說得很標準,而且她落落大方,自然的談吐給我留下了很深的影響,我當晚就對她說我會去看她主演的《紅燈夢》。

Vivid Wang在《紅燈夢》里扮演莉莉,她和一位剛下崗老婆又出走的小伙子順子在減肥公司當促銷員時結識。順子為了賺錢並證明自己不是一個生活的失敗者,頂着各種壓力及偏見,破釜沉舟,在一條傳統的北京衛衙里,一間舊屋,那屋是莉莉奶奶空關的舊屋,兩人一起開起了一家成人保健商店。這家小店的出現,不但改變了他的生活,也改變了整個小區居民的生活,影片是一部喜劇片。Vivid Wang自己從未收到過任何專業電影學院的培訓,但她在影片裏表演真實自如,彷彿她就是影片中的莉莉。

Vivid Wang出生上海,我也來自那里,見到老鄉總有一份親情。我約了幾位好朋友在3月30日晚上請Vivid Wang在麗華酒家吃飯,沒有想到當晚起克里夫蘭這個冬天里的最後一場大雪,最後只有Johnny Wu和湯吟全家來到,那晚寒冬大雪,但新老朋友相聚還是聊的非常盡興。

Vivid說:“我第一次拍戲很緊張,心里沒有底,好在觀眾沒有發現這一點。當時只是告訴自己沒有技巧就要真實,告訴自己我就是莉莉。拍戲時我告訴片場的其他工作人員就叫我莉莉。”

我對《紅燈夢》拍攝的過程很好奇,很想知道一個外國人是如何和中國劇組合作的。

Vivid告訴我說:“我們整個電影拍了近一個月。地點上選北京衛衙里拍攝為主。這個團隊包括群衆演員差不多有近七八十人。由於時間上相當緊張,我差不多有連續幾天的時間是早上5點到凌晨2點多回家。可是我盡然是一路上哼着歌回來的。那時我確認我在做自己愛做的事情。我們的導演也是這部電影的劇作,澳大利亞人有在中國生活過相當長的時間,加上我們的製片人是加拿大中國混血兒,所以電影中的對白可以準確的拿捏到西方和中國觀眾的笑點和看點。11月底要拍初秋的鏡頭,我又是寒性體質,冷就不用說了,另外要學說北京話,不過我想我沒有多到。演順子的趙駿當時還要跑醫院,回到片場後繼續逗大家開心。導演Sam一個月內瘦掉快10斤,可見壓力不小。不過最後就像Sam自己說的,過程雖然艱難但是結果還是比較令人滿意的。”

你有中文名嗎?

Vivid說:“哈哈,當然有了,小名婷婷。後來到了北京大家建議把我的Vivid音譯過來,我就選了兩個字,爲衛。”

Vivid Wang出生在八十年代上海的一家中產家庭,母親是一個非常典型的上海女人,父親祖籍遼寧大連。雖然Vivid是獨生女兒,但母親沒有嬌生慣養她,從小她就在母親的教育下學習過手風琴、電子琴、繪畫書法。照她自己說:她學習什么都非常快,有一位小提琴老師看中她的聰明,對她的父母說孩子有天生的音樂細胞,他免費教她小提琴。想看到未來的Vivid會是一小小提琴手。這是伯樂看中了千里馬。

Vivid說:“一開始我對小提琴很感興趣,但是我的媽媽對我逼得太緊,我每天除了練琴還是練琴。開始上學後我還要練琴後再做功課,周末放假我要練一個小時左右。媽媽總是說她恨鐵不成鋼。我喜歡教我拉琴的朱老師,他總是陶醉在音樂里,與朱老師一起練琴還是很開心的。但是我討厭獨自練琴,顯然當時的我無力改變被安排的一切。後來媽媽用刻薄的話來刺激我也不再管用了,我變得有些麻木。後來我父母決定送我獨自出國唸書,我就再也沒有碰過小提琴。

Vivid Wang到了歐洲,中學大學先後在瑞士的國際學校讀過英語、德語和酒店管理,最後在西班牙定居下來。她剛到巴塞羅那時連西班牙語字母表都不會念,每天跑去上西班牙語課外還在當時剛剛出版發行的華人報紙“僑聲報”做編輯記者,Vivid說她很喜歡那段時光。

2008年北京奧運會是Vivid Wang在西班牙定居下來後第一次去中國北京,當時在北京結識的第一個朋友就是後來《紅燈夢》的casting director陶陽陽,一個思維敏捷,愛笑,歌聲美妙的南昌女孩。

Vivid Wang是一個聰明又有個性的人,她知道自己想要什麼,她有一顆非常執著的心。要拍《紅燈夢》時父母不支持她走演

員這條路,在父母眼里自己的女兒應該是音樂家或是翻譯。

Vivid說:“父母都愛自己的孩子,愛是初衷,結果卻不一定是善的。在父母眼里我孝而不順,那是因為我總是想證明給他們看他們錯了。我不知道他們是否意識到我的這種叛逆其實是他們早年管教時結下的果實。我不想傷害他們,他們是在這個世界上我最不願意看到受傷害的人。可是我卻總讓他們傷心。”

可以看到出來在Vivid Wang的心里父母是她的精神支柱,雖然她和她的父母思想上不一致,但每一次離開父母親,她都會流淚。

Vivid繼續說:“父母一輩人對生活幸福和事業成功有自己的標準,我對幸福的定義是,幸福是感受,一個完全個人的感受,旁人無從幫你體會。物質可以讓你的幸福感加分,但是前提是你是是否需要,否則就是贍養。同樣我對成功的定義也很簡單,就是把你想要做的事情做到。不是所有的成功都伴隨着鮮花和掌聲。再說回到我的父母,在他們眼里我就是既不幸福又不成功的女兒。”

在3月31日,Vivid Wang去了紐約,聽說在NYC碰到了新的劇本。

Vivid說:“一個很偶然的機會就去試鏡,然後就收到了整個劇本,讀下來非常喜歡里面的劇本,故事大概講的是紐約曼哈頓被美國夫婦收養的南非孤兒的遭遇,很悲慘但又充滿希望。據說導演劇本中的一個角色原由在美國好萊塢很有影響的華裔演員Joan Chen陳衝出演,是很遺憾最後Joan Chen無法接拍。我覺得壓力很大,另外人物和我在年齡上有較大的差距,目前還在談劇本的事。”

我和Vivid Wang也是這麼偶然認識,我也把握了機會,她把我當她的姐姐,並寫下了第一次到美國第一次到Cleveland的感受。

湯吟是我在美國第一個見到的Chinese American,她和她的男朋友和另一好友在Cleveland機場接我,那天天氣不好,飛機延時,不知道讓他們等了幾個小時,我很抱歉。

我是第一次來美國,奇怪的是好像這裏的事物對我而言一點兒也不陌生。我想我一定是美國電影看的太多了。

我特別喜歡Yin全家住的Solon鎮,麻雀雖小,但是五臟俱全。Yin的是移民,在中國教育的背景下來到美自己的天地。Yin還有一個妹妹湯一個弟弟湯華,他們三個性格完全不同,是如此相愛。這個家庭他們讓我想puzzle拼圖,每一塊都不相同,但是這幅拼圖就不完整。

我去麗華參加Women Association Gala的當晚就是第一次認識您浦瑛姐。那天晚上看到一些節目和生活在美的華人,當時的一切讓我想起80年代的中國。倒不是說這個團體的倒退,其實世界上任何國家的Chinatown都很少,缺少對當真正中國面貌的認識和融合,但是仍然保持着一些中國特色和質樸的內容和感情。有趣的是最近在網上一些視頻,完全是從美國媒體的視角去看中國,我的確有一些新的體會和認識,但是美國和中國是那麼不同,很多事情不是對和錯那么简单,就像說自由,誰能真正說自己是完全自由的?

我很喜歡很喜歡在Cleveland認識的新朋友,因為我們相識時的基本很單純,所以可以無所顧慮暢所欲言,另外相同的語言可以讓我們走得更近。

我要特別感謝湯吟和他們全家給我在Cleveland的這段日子提供住所和對我的照顧,還有結識的新朋友Deborah Yue,Lisa Wong and Johnny Wu。

Vivid Wang我前後見了她二次,她在我的腦海里就像《紅燈夢》里的莉莉,碰到困難還能聽到她快樂的笑聲。而另外一個現實的Vivid Wang一個中國女孩小在歐洲學習生活又跑到中國拍電影,而現在這部電影又把她帶到美國各個大小的電影節,我相信她的勇氣和她一路既往對自己理想的追求和對生活的熱愛,她一定會走好她腳下的路。我衷心祝福她前途光明。



和朋友們在克利夫蘭國際電影節